Počítačová skrinka (case)

Skrinka - Konštrukcia počítačovej skrine je odvodená od potreby, aby sa v čo najmenšom priestore uložili všetky potrebné komponenty a naviac, aby sa neporušili základné základy chladenia. Do počítačovej skrine treba umiestniť zdroj napätia, základnú dosku s procesorom a pamäťami, doplnkové karty a 3,5" a 5,25" zariadenia. Základom každej počítačovej skrine sú tlačítka na prednom panely, ďalej šachty pre disketové, CD, DVD mechaniky a iné interné zálohovacie zariadenia. 
Skrinky môžeme rozdeliť vzhľadom na veľkosť a tvar na Desktop a Tower.
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· Desktop: Nevýhodou tohto typu je zlý prístup ku komponentom pri neskoršom rozširovaní a nedostatočné chladenie. Naopak výhodou je skladnosť, lebo sú umiestňované na pracovný stôl väčšinou pod monitor. Nosnosť skriniek je navrhnutá tak, aby uniesli tiaž aj 17" monitorov. Modifikácie sa delia na Slim a Super Slim. 
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Tower: Model Tower je akoby preklopenie Desktopu na bok. Vnútorným priestorom sa teda veľmi od Desktopu nelíši, rovnako má vhodné prúdenie vzduchu, ktoré zabezpečuje dobré vetranie. Táto skriňa sa stavia vedľa monitora, často do pripravenej police pracovného stola či priamo na zem. Tower býva vo variantoch Mini, Midi, Middle a Big podľa vonkajšej prístupnosti k 5,25" pozíciám. 
	Základné rozmery skríň (výška x šírka x hĺbka v mm):

	Desktop 160 x 430 x 395
	Minitower 350 x 175 x 430
	Bigtower 680 x 230 x 450











