DVD-R/RW otvára nový horizont

•    S príchodom digitálneho tisícročia očakávame každodenný vývoj v pracovnej oblasti ale aj v oblasti domácej zábavy. Všetky dokumenty budú obiehať v digitálnej forme. Statické aj pohyblivé obrázky sa budú digitalizovať.Nech sa nachádzate kdekoľvek, všade sa prejavuje potreba vysokej dátovej kapacity buď na uloženie alebo distribúciu. Ideálne médium by malo byť ľahké, malo by sa dať rýchlo nahrať a bez problémov prehrávať na zariadeniach bežne dostupných na trhu. 
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Archivujte dôležité okamihy v živote Vašich detí

•    Myslíte si, že nie je problém filmovať Vaše deti? Možno nie, problémom však môže byť nájsť miesto, kde si film prehráte a takisto aj jeho rokmi znížená kvalita. Ak zoberieme do úvahy širokú dostupnosť možností prehrávania a trvácnosť DVD-R/RW médií, starosti sú vyriešené. 

Otázky a odpovede týkajúce sa DVD-R a DVD-RW

Aké sú hlavné výhody DVD-R a DVD-RW diskov? 

•    DVD-R a DVD-RW disky majú približne sedemkrát väčšiu kapacitu, ako CD-ROM disky. Sú optimálnym médiom na ukladanie videa alebo dát. Zmestia sa na ne približne dve hodiny videa s priemernou kvalitou obrazu. Na DVD-R je možné zapísať iba raz, DVD-RW je možné prepísať približne 1000 krát. 

Na akú dobu sa predpokladá, že budú DVD-R/RW disky stačiť? 

 •   DVD-R a DVD-RW disky sú podobné s DVD-ROM a DVD-Video, vďaka DVD fóru boli prijaté za celosvetový štandard. Obidva formáty boli už od začiatku navrhované s dôrazom na kompatibilitu s DVD-ROM. Pioneer bol členom DVD fóra už od jeho zrodu, predsedal v pracovných skupinách DVD-R a DVD-RW. DVD-R sa stal širokoakceptovaným formátom v priemyselnom sektore. DVD-R je nepostrádateľným nástrojom pre tvorbu komerčných DVD-Video diskov. Nová špecifikácia zameraná na použitie v PC, skrátene DVD-R, bude uvoľnená vo veľmi krátkej dobe. V DVD rekordéri Pioneer DVR-1000 je takisto možné použitie DVD-RW, ktoré umožňuje nahrávanie videa v reálnom čase. 

Aká je podobnosť DVD-R a CD-R? 

 •   DVD-R a CD-R používajú podobné DYE (farbivo citlivé na laserové lúče) a takisto veľmi podobné sú aj metódy používané pri výrobe. Z toho dôvodu veľa výrobcov CD-R pridalo do ich výrobného radu aj DVD-R médiá. Metódy nahrávania sú také isté vrátane Disc-at-Once a inkrementálneho spôsobom zápisu. 

_1001762868.wmf

