Uchovávanie údajov v počítači

Údaje sa v počítačoch uchovávajú v externých (vonkajších) pamätiach. Od vnútorných pamätí počítača sa odlišujú tým, že údaje sa v nich uchovávajú aj po prerušení napätia. Medzi počítačmi ich možno aj prenášať.
Pre pamäte je charakteristická kapacita.
Elementárnou jednotkou kapacity je 1Bit (1b). V 1 Bite môže byť uložená len jedna informácia – logická 0 alebo logická 1 (áno/nie, zapnuté/vypnuté...).
1Byte (1B) je zložený z 8 Bitov. 1 Byte je najmenšia adresovateľná jednotka pamäte počítača alebo tiež rozsah pamäte na zapamätanie jedného znaku. Byte je pomerne malá jednotka, v praxi sa preto požívajú väčšie jednotky:

1kB (kilobite) = 210 B=1024 B 
1MB (megabyte) = 210 kB = 220 B = 1048576 B
1GB (gigabyte) = 210 MB = 220 kB = 230 B = 1073741824 B 
Disketa (floppy disk, FDD) patrí dnes k najväčším prežitkom, ktoré sa v počítačoch používajú. Práca s ňou je pomalá, ako médium je disketa nespoľahlivá. Disketa je zložená z umelého obalu, kovového krytu a tenkého plastového kruhu, na ktorom je elektromagnetická vrstva zaznamenávajúca údaje. Kapacita diskety je 1,44 MB.
Pevný disk (hard disk, HDD) je nevyhnutnou súčasťou dnešných počítačov. Pracovať s údajmi v počítači znamená vlastne pracovať s údajmi na pevnom disku. Môžeme si ho predstaviť ako niekoľko diskiet nad sebou (pracujú na rovnakom princípe), je však omnoho rýchlejší a vďaka citlivejšej technológií (vo vnútri je vákuum a pohyb čítacej hlavy je prepočítavaný na milióntinu milimetra) má aj omnoho vyššiu kapacitu. Kapacita pevných diskov sa dnes udáva v desiatkach, resp. stovkách GB. Disk je uložený v skrinke počítača, je možné ho však jednoducho vyňať a pripojiť k inému počítaču.

CD (compact disk - kompaktný disk) je plastový kruh pôvodne používaný na distribúciu hudby. Informácie sa naň ukladajú i čítajú pomocou laserového lúča, pracuje teda na optickom princípe. Na CD dokážeme uložiť 700 MB údajov.
DVD (Digital Versatile Disc – digitálny viacúčelový disk) pracuje na rovnakom princípe ako CD, jeho kapacita je však v rozmedzí 4,3 – 17 GB.

V súčasnosti sa používajú aj pamäte na polovodičovom princípe tzv. USB kľúče. Práca s nimi je rýchla a pomerne jednoduchá, pretože na zápis údajov nevyžadujú zapisovacie mechaniky. Jedinou podmienkou je nainštalovaný ovládač USB zariadenia v operačnom systéme počítača.
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