Údaj, informácia, jednotky informácie, digitalizácia, písmo
V bežnom jazyku označujeme údaj tými istými slovami ako informácie: fakty, ktoré  získa-

 vame, vymieňame, hľadáme v novinách...V informatike však tomuto pojmu prisudzujeme

odlišný, i keď blízky význam. Informácie sú fakty, ktoré si vymieňajú priamo ľudia. Keď ich

ale uložíme do počítača, stávajú sa údajmi. Zväčša sú to pre nás nič nehovoriace reťazce jednotiek a núl. Počítače však s touto formou informácií výborne pracujú. Pre nás sa stávajú zrozumiteľnými až keď ich opäť zobrazí niektorý program.

Informácie sa stali strategickým tovarom. Čo sú to vlastne informácie? Informácie sú fakty, skúsenosti a vedomosti, ktoré človek zbiera, zaznamenáva, spracuje a odovzdáva ďalej. Jej znakom je poriadok, určitosť a zákonitosť. Slovo informovať pochádza z lat. informare, čiže dať niečomu formu, oboznámiť, poučiť. Pri informáciách si všímame 4 základné činnosti: 

· Získavanie
· Uchovávanie
· Spracúvanie 
· Šírenie

V rôznych oblastiach ľudskej činnosti sa informácie posudzujú z rôznych pohľadov a delia sa rôznymi spôsobmi. Napr. biológovia považujú organizmus za zložitý systém, ktorý pracuje s genetickou informáciou. Z hľadiska ľudských zmyslov zasa delíme informácie na vizuálne (textové a obrazové), zvukové, čuchové, chuťové a dotykové.

Údaje v počítači sú zobrazované v dvojkovej číselnej sústave. Jednotkou informácie je bit (basic information unit). Jeden bit vyjadruje, či nastal jeden z dvoch stavov, 1 alebo 0. Ak napr. je pamäťové miesto zmagnetizované, vyjadruje 1, ak nie je zmagnetizované, vyjadruje 0. Užívateľ počítača sa pri práci častejšie stretáva s pojmom jeden byte. 1 byte je osem bitov. 

Jednotka byte slúži aj na kapacitné vyjadrenie pamäte. Je pomerne malá, preto sa v praxi používajú väčšie: 
kB (kilobyte) = 1024 bytov 
MB (megabyte) = 1024 kbytov = 1 048 576 bytov 
GB (gigabyte) = 1024 Mbytov = 1 048 576 kbytov = 1 073 741 824 bytov

Moderné počítače poznajú iba digitálne informácie, teda informácie zapísané v binárnom kóde pomocou jednotiek a núl. Najdôležitejším vlastnosťou digitálnych informácií je rýchlosť 

a jednoduchosť, s akou sa dá s nimi počítať, ako rýchlo sa dajú spracúvať. Pretože digitálna 

(číslicová) reprezentácia informácií je typická pre všetky počítače a a moderné informačné a 

komunikačné systémy, budeme ich všeobecne nazývať digitálne technológie alebo digitálne systémy.


Na jaskynných kresbách sa od 9.tisícročia pred n.l. začali objavovať prvé viacfarebné kresby človeka a zvierat v pohybe. Zobrazované predmety sa postupne menili na niekoľko jednoduchých čiar, ktoré sa čím ďalej tým menej podobali na skutočný vzor. Vznikla obrazová skratka, symbol. Obrázkové písmo je prvým dôležitým krokom ku vzniku hláskového písma, ktoré pomocou množiny znakov skladá jednotlivé slová. Vďaka písmu ľudia začali komunikovať na veľké vzdialenosti. Bez písma si nevieme predstaviť rozvoj kultúry a vzdelanosti. Písmo v textovom editore ma viacero atributov, ktoré dokážeme meniť:

typ písma, veľkosť a farbu, nastavenie písma na tučné, kurzívu, podčiarknuté alebo kombinované. Medzi najpoužívanejšie patria Times New Roman alebo Arial.
