PAMÄŤ :

V pamäti sú uložené programy a údaje. Rozlišujeme dva druhy pamäte : Operačná pamäť a vonkajšia pamäť – záznamové médiá. 

BINÁRNA ( DVOJKOVÁ ) SÚSTAVA

Binary znamená dve. Je to termín popisujúci systém, výrok alebo podmienku, ktorá má dva komponenty, alternatívy alebo výsledky. Bit sa značí písmenom b. Údaje sú uložené v pamäti ako bity, ktoré sú najmenšou jednotkou informácie, s ktorou počítač operuje. Jeden bit nám však veľmi nepomôže. V skupinách po ôsmich bitoch vzniká väčšia jednotka informácie byte. Byte je jednotka pre udávanie kapacity pamäti počítača. Byte obsahuje iba malé množstvo informácií preto sa rozsah pamäti udáva v jeho násobkoch. 

1KB ( kilobyte) =1024 bytov 

1MG( megabyte) = 1045876 bytov 

1 GB( gigabyte) = 1073741824 bytov 

 

OPERAČNÁ PAMAŤ

  

RAM- pamäť s priamym prístupom k údajom 

Vnútorná pamäť je nepostrádateľná súčasť počítača. S touto pamäťou procesor komunikuje priamo. 

  

Do vnútornej pamäte sa najprv premiestnia údaje z pevného disku. Vnútorná pamäť ich uchová a poskytne procesoru ku spracovaniu. RAM je tvorená kremíkovými čipmi, ktorým sa hovorí aj šváby. Je umiestnená v základnej doske počítača. Údaje vnútornej pamäte sa udržujú iba, keď je počítač zapnutý. Po vypnutí počítača sa obsah pamäte RAM zmaže. Veľkosť operačnej pamäte zistíme pri zapnutí počítača. Dnešné počítače majú minimálne 8 MB vnútornej pamäte RAM, aby sme hneď videli výsledky, je lepšie mať väčšiu pamäť 16 MB. Pamäťové obvody je možné pridávať, môžeme si RAM dokupovať. 

  

ROM- pamäť iba na čítanie 

Informácie sa do tejto pamäte zapisujú iba raz a dajú sa iba čítať. Nie sú závislé na elektrickom prúde, zachovajú sa aj po vypnutí počítača. Ukladajú sa tam informácie, ktoré riadia činnosť počítača. 

  

Zbernica je skupina elektrických vodičov spájajúcich jednotlivé časti počítača. Je to vlastne spoločná cesta, ktorá spája časti systému – mikroprocesor, pamäť atď. Základná požiadavka na zbernicu je rýchlosť prenosu údajov. Charakteristikou zbernice je počet bitov. Vedľa procesoru je typ zbernice to hlavné, čo určuje výkon počítača. 

PEVNÝ DISK

Je najtypickejším predstaviteľom vnútornej pamäte, ktoré uchováva informácie aj po vypnutí prúdu. 

  

Je súčasťou každého počítača. Množstvo informácii, ktoré na disku môžeme uložiť sa meria v bytoch ( 1 byt = 1 písmeno. Princíp zapisovania údajov je rovnaký ako pri zápise na magnetofónovú kazetu s rozdielom, že nedochádza k priamemu dotyku čítacej hlavy a povrchu disku. 

  

PRUŽNÝ DISK – DISKETA

Disketa spoločne s disketovou jednotkou tvorí najrozšírenejšie vstupno – výstupný systém. Disketa je médium, na ktoré sa zapisujú , a z ktorého sa čítajú údaje. Disketu je možné fyzicky zablokovať pred nechceným písaním alebo mazaním súborov. Disketová jednotka je zariadenie, ktoré je schopné pracovať s údajmi na diskete. K počítaču sa pripájajú cez paralelný port. Z disketovej mechaniky je vidieť iba prednú stranu, ktorá slúži na zasúvanie diskiet. Činnosti disketovej jednotky je signalizovaná svetelnou kontrolkou. Aby nedošlo k poškodeniu diskiet, mali by sme ich uchovávať v zásobníkoch diskiet alebo v plastikových obaloch. 

CD – ROM

Je to veľkokapacitné záznamové médium. Jeho pôvod je odvodený z klasických kompaktných diskov zaznamenávajúcich iba zvuk. Je to typ vnútornej pamäte, ktorá sa často používa. Je to disk vyrobený z hliníkovej fólie. Údaje sú na CD zaznamenávané pomocou laserového lúču, ktorý je pokrytý malými zárezmi, prehĺbeniami. Akonáhle sú údaje do kompaktného disku raz vypálené, nie je možné ich akokoľvek zmeniť. Disk môže uchovávať údaje neobmedzene dlho. Uschované sú na CD viac bezpečnejšie ako na disku, alebo diskete. Pretože údaje sú uschovávané mechanicky nemôže ich poškodiť napr. silné magnetické pole. Je viac než pravdepodobné, že rýchlejšie budú starnúť zaznamenané informácie ako fyzický záznam. 

Jednotka CD-ROMu je umiestnená na prednej strane počítača. Jeden motorček otáča diskom, druhý potom pohybuje hlavou laseru, ktorá číta údaje. Tretí motorček poháňa mechanizmus pre zasúvanie a vyberanie disku. 

  

DIGITÁLNE VIDEODISKY (DVD)

DVD majú mnoho spoločného so svojimi predchodcami, zvukovými kompaktnými diskami a diskami CD – ROMu. Zatiaľ čo ale zvukové disky dnes vytlačili z trhu staré LP dosky a počítače bez mechaniky 

CD – ROMu si dnes len ťažko dokážeme predstaviť, z DVD sa ešte často nestretávame. 

Na jeden disk DVD ide nahrať až 133 minút obrazového a zvukového záznamu. Na pripravované disky s kapacitou 17 GB sa vojde 8 hodín obrazu a zvuku. (Využíva sa to k záznamu filmu, hudby, hier, atď.) 

DVD by mohli vytlačiť vídeá, prehrávače CD a mechaniku pre CD – ROM. 

Čo je to DPI

DPI znamená „body na palec“. Nejde o akupunktúru, ale o to, koľko bodov dokážeme rozlíšiť na určitej ploche.
Palce sú rozmerové jednotky. V našich končinách sa síce používajú centimetre, ale pojem DPI k nám prišiel z USA v krabiciach so skenermi. Mohli by sme pokojne použiť aj jednotku DPCm, ale asi málokto by vedel, o akú skratku sa presne jedná. A keby aj - je rozlíšenie 118 DPCm dobré, alebo zlé? (Je to 300 DPI, čiže dobré - na niečo)

Bps (bite per second)

Skratka pre bite za sekundu. Jednotka, ktorá udáva rýchlosť dátového prenosu.
